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ПОВЕРНЕННЯ МІГРАНТІВ — ПИТАННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Російська агресія проти України спричинила зміни міграційної ситуації не 
лише в Україні, а і в Європі та світі. За даними НБУ, міграція у травні-червні 
2024 р. значно активізувалася і станом на червень становила 6,6 млн. осіб.

У статті проаналізовано проблеми, пов’язані з впливом міграції з України 
в першу чергу на реалізацію мобілізаційних заходів в умовах війни, демографічну 
ситуацію та повоєнне відновлення України.

Обгрунтовано необхідність розроблення та прийняття термінових захо-
дів з урахуванням резолюції ПАРЄ «Терміновий заклик до Європи та її партне-
рів», прийнятої у червні 2024 р. 

Зроблено висновок, що повернення біженців війни — це рушійний чинник 
мінімізації існуючих викликів для України, і для цього необхідна чітко сплано-
вана, скоординована робота як органів державної влади України, так і регіональ-
них структур із створення сприятливих умов для вирішення цієї надважливої 
проблеми. Наведено базові положення Стратегії демографічного розвитку Укра-
їни до 2040 року.

Ключові слова: міграція, біженці війни, рішення ПАРЄ, безпекова страте-
гія, міграційна політика. 

Russia’s aggression against Ukraine has led to geopolitical changes in the migra-
tion situation not only in Ukraine, but also in Europe and the world. According to the 
NBU, migration in May-June 2024 significantly intensified and as of June amounted 
to 6.6 million people.

The article analyses the problems associated with the large impact of migration 
from Ukraine, primarily on the implementation of mobilisation measures in times of 
war, the demographic situation and post-war recovery of Ukraine.

The author substantiates the need to develop a migration policy strategy for 
Ukraine at the state level, taking into account the PACE resolution of June 2024. 

It is concluded that the return of war refugees is a driving factor in minimising 
the existing challenges for Ukraine, and this requires well-planned, coordinated work 
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of both the Ukrainian state authorities and regional structures to create favourable 
conditions for solving this crucial problem. The basic provisions of the Demographic 
Development Strategy of Ukraine until 2040 are presented.

Keywords: migration, war refugees, PACE decision, security strategy, migration 
policy. 

Актуальність теми. Російська агресія призвела до надзвичайної гу-
манітарної кризи в України та Європі. За різними оцінками, війна спри-
чинила як внутрішнє (до 7 млн. чол.), так і зовнішнє (більше 7 млн. чол.) 
переміщення українців зі східних районів країни. Людський капітал для 
України — безцінний. Це основа економіки та запорука відновлення. Саме 
тому держава вже зараз працює над тим, щоб повертати своїх громадян 
з-за кордону.

Дослідження цих процесів та напрацювання методології раціонального 
вирішення проблеми — важливе завдання науковців. Для цього необхідно:

– обґрунтувати позицію України щодо повернення біженців;
– забезпечити інформаційно-консультативну підтримку процесу по-

вернення біженців війни на батьківщину;
– скоординувати дієву комунікацію з країнами-реципієнтами щодо 

планів репатріації біженців війни;
– розробити програми адаптації біженців та забезпечити створення 

сприятливого психологічного клімату на місцях [1].
Одним із кроків на цьому шляху є те, що Україна спільно з Управлін-

ням Верховного комісара ООН із біженців запускає платформу «Украї-
на — Наш Дім». Вона допоможе українцям за кордоном, які хочуть повер-
нутися на батьківщину і потребують допомоги. 

Нова платформа буде надавати переміщеним особам і сім’ям переві-
рену та актуальну інформацію, яка допоможе їм ухвалити рішення щодо 
можливості повернення з-за кордону до України [2].

За даними газети «БІЗНЕС.ЦЕНЗОР» станом на 30 червня 2024 р. ста-
тус тимчасового захисту в ЄС отримали близько 4,32 мільйона громадян, 
які виїхали з України після початку повномасштабної російської агресії. 
Близько 60% усіх українських біженців зареєстровано у трьох європей-
ських країнах, як свідчать дані Євростату. Зокрема, найбільшу кількість 
біженців з України, які оформили статус тимчасового захисту, зареєстру-
вали у Німеччині (1,36 млн осіб; 31,2% від загальної кількості у ЄС), Польщі 
(966,78 тис.; 22,4%) та Чехії (360,78 тис.; 8,4%).

У червні 2024 р. кількість біженців з України з тимчасовим захистом най-
більше зросла у Німеччині (на 15,01 тис.; +1,1%), Польщі (на 12,52 тис.; +1,3%) 
та Чехії (на 4,37 тис.; 1,2%). Водночас кількість осіб з таким статусом зменши-
лася лише у двох країнах ЄС: Естонії (на 1,25 тис.; -3,7%) та Франції (на 80 осіб; 
-0,1%). Порівняно з чисельністю населення кожної країни ЄС найвище спів-
відношення тих, хто отримав тимчасовий захист, на тисячу осіб спостеріга-
лося в Чехії (33,1), Литві (27,2) і Польщі (26,4), тоді як відповідний показник 
у середньому по ЄС становив 9,6 на тис. осіб. Станом на 30 червня цього ж 
року громадяни України становили понад 98% тих, хто отримав тимчасовий 
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захист у країнах Євросоюзу [3]. Серед біженців було 39% жінок працездатно-
го віку (18-59 років); 38% дітей до 18 років, 14% осіб, старших 60 років; 10% — 
чоловіків. 51% біженців мають вищу і 28% — спеціальну освіту [4]. 

Якщо війна на території України затягнеться, то незворотна міграція 
українців за кордон може становити близько п’яти мільйонів людей. Про 
це заявила директор Інституту демографії та соціальних досліджень імені 
М.В. Птухи при НАН України Елла Лібанова 12 червня ц.р. За словами 
Лібанової, якщо гаряча фаза війни завершиться швидко, в Україну не по-
вернуться від 500 до 600 тисяч людей, а якщо триватиме, то українські гро-
мадяни виїжджатимуть якнайдалі від України, і, якщо знімуть заборону 
на виїзд чоловіків, кількість тих, хто виїхав, досягне 5 мільйонів осіб [5].

Експерти різних установ та науковці вважають, що втрати населення 
(через міграцію та бойові дії) матимуть дуже великий вплив на повоєнне 
відновлення України та виконання мобілізаційних заходів.

Серед основних видів міграції, що спостерігається в Україні, чітко ви-
діляються такі:

• міграція за кордон.
Станом на лютий 2024 р., за оцінками ООН, кількість українських 

біженців із різним статусом захисту, які перебувають за кордоном, ста-
новила 6,48 мільйона осіб. Їхнє повернення є непростим для вирішення 
завданням [6].

• Внутрішні переміщення всередині країни, що охопили більше 7 млн. чол. 
(дані Міжнародної організації з міграції — МОМ). 

• Незаконне вивезення українських громадян до Російської Федерації. За 
повідомленням російських ЗМІ, до РФ переміщено понад 3,4 млн укра-
їнців, серед яких близько 500 тис. дітей. За даними МОМ, яка здійснює 
систематичні опитування населення України щодо вимушеної міграції та 
повернення, можна говорити про принаймні 1,2 млн. українців, які по-
вернулися з-за кордону. Влітку 2022 р. в Україну повернулось 7%, у верес-
ні—15%, а в кінці року 20%.

Характерно, що перші опитування українських біженців війни свід-
чили, що понад 90% бажали щонайшвидше повернутися на батьківщину. 
Проте війна тривала, небезпека збереглася, і наступні опитування взимку 
2022–2023 рр. засвідчили, що лише 12% наших біженців планували повер-
нутись в Україну, 65% мали надію повернутись колись, 18% не визначи-
лись, 5% взагалі і не планували повертатись [7].

За даними МВФ, Євросоюз витратив більше 40 млрд. євро на під-
тримку біженців з України. Це 0,2% ВВП Європейського Союзу. До речі, в 
останній час в Європі зростає популярність правих, які активно виступа-
ють проти неконтрольованої міграції , яка забирає у громадян країн Єв-
ропи величезні суми на виплату допомоги і соціальний захист біженців. 
Для прикладу, Німеччина у 2023 р. витратила приблизно 48 млрд. євро 
на мігрантів [8]. У той же час українські біженці стали вагомим джере-
лом робочої сили в країнах проживання, інтегруючись у ринок праці. Для 
прикладу, половина українських біженців офіційно працевлаштована у 
Польщі. Центр досліджень міграції при Варшавському університеті пові-
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домляв, що працевлаштовані біженці заплатили 2,4 млрд. дол. США по-
датків. Ця сума перевищує фінансову допомогу, надану Україні. До слів, у 
Польщі на кінець 2023 р. налічувалось 20325 нових українських компаній. 
Кількість усіх нових реєстрацій ФОП у Поьщі досягла позначки 299300. 
Це означає, що українські компанії становлять понад 10%. Загалом у 2022-
2023 рр. українці зареєстрували в Польщі 48464 ФОП. Такі ж тенденції ін-
клюзії релокованого бізнесу з України відбуваються і в інших країнах В-4.

Внесок мігрантів відчувається і в інших країнах. Організація економіч-
ного співробітництва та розвитку (ОЕСР) відмічає, що біженці сприяють 
щорічному зростанню ВВП на 1,2% у Польщі, Чехії, Естонії; на 0,8% в Угор-
щині, Литві, Словаччині та Румунії [9].

Як бачимо, країни ЄС не можуть стверджувати, що українські біжен-
ці послабили їх економіку. За даними Національного банку України, за 
кордоном українці витрачають до 2 млрд дол. США на місяць. Ці гроші 
«вимиваються» з української економіки та інвестуються в економіки країн, 
які прийняли біженців. Також є проблема дистанційної роботи, коли ча-
стина громадян отримує зарплату в Україні, а витрачає її за кордоном, де 
проживає. За даними НБУ, тільки за березень 2022 р. мігранти з України 
вивели за кордон близько 10 млрд. дол. США.

Наведені факти свідчать про важливу роль українських біженців у за-
безпеченні потреб ринку праці кожної країни, де вони перебувають. Висо-
кий освітній рівень (51% з вищою та 28% із спеціальною освітою серед мі-
грантів), дисциплінованість та працьовитість українців, їх неконфліктність 
і комунікабельність забезпечують високий попит на них у роботодавців. 
Саме тому Європа змінює (на кращі) умови перебування українських бі-
женців в Європі.

Відомо, що, згідно з міжнародно-правовими актами, у разі виникнен-
ня вимушених міграційних потоків після надання екстреної допомоги ос-
новним завданням є віднайдення для біженців рішення, яке може мати 
такі варіанти: повернення на батьківщину, інтеграція і налагодження жит-
тя там, де людина опинилася, або переселення до іншого місця. В цьому 
руслі ЄС вносить суттєві зміни до умов повернення українців. Видання 
«Дзеркало тижня» від 05.07.2024 р. детально прокоментувало особливість 
змін щодо повернення українських біженців. Відзначено, що незабаром 
закінчується третій рік дії європейської Директиви про тимчасовий за-
хист українців від війни, й депутати Парламентської асамблеї Ради Євро-
пи (ПАРЄ) вважають, що тепер країни ЄС мають надати українцям право 
на постійне проживання в країнах перебування. Водночас для українців, 
які бажають повернутися додому, має бути передбачена допомога. 

Тож державі Україна необхідно вже зараз активізуватися, щоб за-
пропонувати реальні стимули для повернення на батьківщину «талантів 
і робочих рук». Європа визначилася. Рада ЄС 25 червня ухвалила рішен-
ня про продовження тимчасового захисту для українських біженців до 4 
березня 2026 року. Але це було фактично тимчасове рішення, бо вже 27 
червня у Страсбурзі ПАРЄ одностайно ухвалила резолюцію, присвячену 
терміновій необхідності знайти довгострокові політичні рішення для під-
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тримки переміщених осіб із України: «Державам-членам Європейського 
Союзу варто розглянути можливість надати біженцям із України право 
на постійне проживання на своїй території після завершення дії статусу 
тимчасового захисту для українців у ЄС» [10].

В резолюції ПАРЄ «Терміновий заклик до Європи та її партнерів: пе-
редбачено розглянути негайні та довгострокові політичні рішення на під-
тримку переміщених осіб в Україні» зазначено, що «реалізація державної 
політики України щодо внутрішньо переміщених осіб на період до 2025 
року має отримати необхідне фінансування та оперативну підтримку. Не-
обхідно посилити підтримку волонтерів та гуманітарних організацій, які 
працюють в Україні».

Довгострокові програми підтримки ВПО, які проживають в Україні, 
повинні передбачати фінансову допомогу для полегшення доступу до со-
ціального житла, а також кредити на реконструкцію приватного житла. 
Крім того, їм першочергово має надаватися фінансова підтримка. Держа-
ви-члени Європейського Союзу мають надати їм право на проживання й 
захист, а також законне право на проживання у певній країні після завер-
шення трирічного періоду перебування в ній [11].

Як бачимо, ПАРЄ підтвердила, що країни ЄС можуть надавати право 
на постійне проживання в країнах ЄС після того, як дія Директиви про 
тимчасовий захист завершиться. Водночас Асамблея пояснює свою пози-
цію тим, що майбутнє українців, які знайшли притулок у європейських 
країнах, слід розглядати з огляду на довгострокову перспективу майбут-
нього членства України в ЄС.

Утім, ще до рішення Парламентської Асамблеї Ради Європи було 
ясно, що просто так від українських біженців Євросоюз не відмовиться, є 
зацікавленість країн Європи в освічених і професійних трудових ресурсах. 
Саме для того, щоб заохотити українців залишатись у країнах ЄС, розгля-
дається можливість статусу, який передбачає:

• спрощення визнання українських дипломів;
• безальтернативне навчання в європейських школах;
• максимальна трудова зайнятість українців і скорочення соціальних 

пільг;
• безкоштовне навчання мови;
• окрема допомога сім’ям із дітьми.
Це свідчення того, що Євросоюз точно розраховує на внесок мільйонів 

українців у розвиток економіки Співдружності. Тому ситуація для Укра-
їни є непростою, якщо врахувати, що вже з 1 січня 2025 р. для українців 
може з’явитися можливість змінити статус із тимчасового захисту на тим-
часове перебування. Це свідчить про те, що кількість тих, хто пов’яже свої 
плани на життя з Європою, може значно зрости. 

Стосовно цього керівник аналітичного напряму Центру економічного 
відновлення Дмитро Ливч зазначив: «Якщо вже зараз не почати створю-
вати умови для повернення вимушених мігрантів, Україна може втратити 
до 113 мільярдів доларів ВВП за десять років, що також може означати 
недоотримання близько 45 мільярдів доларів податкових надходжень». 
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Реалізація зазначених вище програм, безумовно, сприятиме інтегруван-
ню українських біженців у соціум країн Євросоюзу. Це припущення збіга-
ється з даними аналітиків Центру економічних стратегій, які прогнозують, 
що за межами України можуть залишитися від 1,4 до 2,3 млн. українців.

Саме тому потрібні радикальні державні рішення щодо забезпечен-
ня належних умов життя і соціального захисту українських біженців на 
батьківщині. Адже у людей, які будуть повертатися, виникатимуть ті самі 
питання, які виникали після їх прибуття до країн ЄС. Тож ми, як держа-
ва, маємо бути конкурентоспроможними і створити відповідні умови для 
наших людей [10].

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що проблема повернення 
вимушених мігрантів на батьківщину сьогодні є одним із найбільших ви-
кликів для безпеки України. Адже людський капітал — це потужний ре-
сурс воєнного протистояння, післявоєнного відновлення та покращення 
надскладної демографічної ситуації. 

Разом із цим необхідно враховувати реальність сьогодення, адже 
вона непроста. Свідченням цього є:

1. Через масову міграцію українців, які стали біженцями і змуше-
ні жити за кордоном, українська економіка щомісячно втрачає майже 
2 млрд дол. США. В той же час економісти прогнозують, що повернення 
біженців може коштувати Україні біля 10 млрд. дол. США на рік, а це до-
рівнює 5% ВВП [9].

2. Тільки в країнах ЄС, Швейцарії, Ліхтенштейні і Норвегії перебува-
ють 650 тис. українців призовного віку, які виїхали за кордон після почат-
ку повномасштабної війни, йдеться в даних Євростату. Видання ВВС по-
рахувало, що разом із чоловіками, які опинились у ЄС до великої війни, в 
зазначених країнах перебувають 768 тис. українських чоловіків. Крім того, 
частина українців виїхала в Молдову, Велику Британію, США, Канаду та 
інші країни. Разом це щонайменше мільйон чоловіків призовного 
віку. Ця цифра зіставна з кількістю мобілізованих за весь час повномасш-
табної війни [12]. 

3. Стрімке скорочення чисельності населення буде однією з найбіль-
ших проблем держави навіть після завершення війни. Адже, згідно з про-
гнозом Інституту демографії, чисельність населення України за 15 років 
скоротиться на 10 — 12 мільйонів осіб.

Другий демографічний виклик — це зміна статево-вікової структури 
населення. У нас відбувається старіння населення, адже народжуваність 
перебувала на низькому рівні ще до війни. Просто для того, щоб не відбу-
валося скорочення населення за рахунок природного чинника, тобто спів-
відношення народжуваності й смертності, треба, щоб 100 жінок народжу-
вали 210–220 дітей. Натомість в Україні ще до повномасштабної війни 100 
жінок у середньому народжували лише 116 дітей. Майже вдвічі менше, 
ніж потрібно для того, щоб чисельність населення залишалась на сталому 
рівні [13].

Зазначимо, що, Міжнародний валютний фонд прогнозує початок по-
вернення біженців до України вже у 2024 р. Однак воно буде повільним. 
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Про це йдеться у звіті МВФ World Economic Outlook за квітень. За оцін-
кою Фонду, наявне населення України у 2021 р. становило 41,0 млн осіб. У 
2022 р. воно скоротилося до 35,0 млн осіб, у 2023 р. — до 33,2 млн осіб.

МВФ прогнозує таку чисельність населення (у млн осіб): 2024 р. — 33,4; 
2025 р. — 34,3; 2026 р. — 35,1; 2027 р. — 35,8; 2028 р. — 36,0.

За прогнозом директора Інституту демографії та соціальних дослі-
джень Елли Лібанової, через 10 років чисельність населення України буде 
в межах від 26 до 35 млн людей [14]. Наша країна поступово опинилася 
серед лідерів за темпами старіння населення, до якого ще й доєднав-
ся один із найнижчих рівнів народжуваності [15].

За даними Пенсійного фонду, станом на 1 січня 2024 р. в Україні на-
раховувалося 10,52 мільйона пенсіонерів, та вже до 1 липня їх кількість 
зменшилася на 2,4% — до 10,26 мільйона осіб. Тобто за перші шість місяців 
цього року падіння становило 260 тисяч і було найбільшим із 2018 р. Для 
порівняння: за перші шість місяців 2023 р. фіксувалося скорочення на 1,3% 
(136 тисяч), а за той самий час 2022-го — на 0,6% (65,7 тисячі). Однак навіть 
такі катастрофічні числа не вирішують проблеми нестачі коштів на випла-
ту пенсій. З початку повномасштабного вторгнення наш ринок праці втра-
тив майже 5,5 мільйона працездатних, що становило приблизно третину 
наявної на той час робочої сили. За інформацією Конфедерації роботодав-
ців України, до великої війни чисельність працездатного населення стано-
вила 17,4 мільйона людей (8,3 мільйона жінок і 9,1 мільйона чоловіків), але 
лише впродовж 2022 р. вона скоротилася до менш як 12 мільйонів. Ситуа-
ція погіршується в 2023-2024 р. Основна загроза — в тіньовому ринку пра-
ці. За останні півтора року з офіційного ринку праці звільнилося приблиз-
но 1,5 мільйона працівників. За різними оцінками, тіньовий ринок праці в 
нас охоплює до чотирьох мільйонів осіб і навіть більше, які не сплачують 
податки державі. Серед них близько трьох мільйонів — чоловіки.

Офіційно працевлаштованих (тих, які сплачують у Пенсійний 
фонд) в Україні лише 10 мільйонів. Саме вони мають забезпечити 
мобілізованих до ЗСУ й утримувати 10,5 мільйона пенсіонерів і 2,7 
мільйона людей з інвалідністю, яких, на жаль, стає дедалі більше [15].

Слід визначити, що українські мігранти щорічно пересилають значні 
кошти в Україну. За даними звіту НБУ, надходження коштів від україн-
ських заробітчан становить:

– січень 2024 р. — 898 млн дол. США
– січень 2023 р. — 947 млн дол. США
– січень 2022 р. — 1 млрд 100 млн дол. США
Поряд з цим із України «витікає» значно більше грошей, ніж надхо-

дить у державу у сфері грошових переказів. Так, із квітня 2023 р. з україн-
ських банкових карт за кордоном розходиться по 35 млн дол. за добу [16].

Наведені довідкові дані підтверджують аргументацію, що розглядати 
проблему повернення вимушених мігрантів варто в контексті мінімізації 
ризиків для національної безпеки, а саме: забезпечення мобілізаційних 
заходів, поліпшення демографічної ситуації та післявоєнної відбудови 
України.
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І останнє. Хоча країни ЄС значно переважають Україну за загальною 
якістю життя, проте практика свідчить, що не всім нашим мігрантам ритм 
життя та роботи подобається, тому вони повертаються додому, де їх че-
кають. Це оптимізує питання повернення біженців. Безперечно, держа-
ва буде створювати відповідні умови для наших людей. Щодо сприяння 
поверненню біженців в Україну з боку Євросоюзу, подивимось, яку до-
помогу запропонує ЄС. Прогнозується, що 2025-й стане роком битви за 
українців у Брюсселі й не тільки [17]. Повоєнне відновлення України мож-
ливе лише за активної допомоги вимушених мігрантів. 

Вирішення цих та інших проблем, пов’язаних із поверненням біжен-
ців в Україну, передбачається в Стратегії демографічного розвитку Укра-
їни до 2040 року. Стратегія спрямована на реалізацію галузевих політик 
для підвищення народжуваності, зниження рівня передчасної смертності 
та повернення мігрантів. Документ також передбачає створення умов для 
комфортного життя в Україні: доступне житло, якісна громадська інф-
раструктура, безпечне середовище, безбар’єрність, інклюзивний ринок 
праці та соціальна згуртованість населення з забезпеченням рівних прав і 
можливостей, свободи та гідності громадян.

Автори Стратегії вказують на швидке скорочення чисельності насе-
лення внаслідок депопуляції (перевищення кількості померлих над кіль-
кістю новонароджених) та масштабної трудової міграції, що часто пере-
ходить у постійну, тимчасової окупації частини території України, нових 
викликів і загроз, зумовлених збройною агресією.

«Україна потребує системного стратегічного рішення, яке дасть змо-
гу мінімізувати демографічні ризики та пом’якшити загрози, забезпечи-
ти збалансоване довгострокове відтворення населення, необхідний обсяг 
людського капіталу і чисельність робочої сили для умов воєнного стану та 
повоєнного відновлення економіки й формування демографічної стійко-
сті», — наголошується у документі.

У Стратегії вказується на необхідності «формування середовища, 
сприятливого для народження та виховання дітей, із забезпеченням еко-
номічної самодостатності сімей» [18].

Держава має зробити комфортний цей механізм, знати, що лякає лю-
дей перед тим, як приїхати в Україну, які у них виникають основні труд-
нощі та як їм можна допомогти. При цьому їх не будуть ставити вище 
тих, хто постійно перебував в Україні. Вони не мають додаткових переваг 
чи прав, але вони мають отримати необхідний перелік послуг. Якщо зна-
тимуть, де будуть жити, де працювати, в яку школу піде їхня дитина, то 
більше шансів на те, що вони повернуться, ніж коли б перед ними була 
суцільна невідомість.

У Стратегії закладено три стратегічних мети:
– міграційний приріст населення, повернення українців та громадян 

інших країн, які перебувають за кордоном, а також зниження рівня 
відтоку українців за кордон;

– створення умов для підвищення рівня народжуваності та підтримка 
сім’ї, але без застосування державою неліберальних заходів до людей;
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– зниження передчасної смертності: якщо людина вийшла з ре-
продуктивного віку, то це не означає, що вона — поза увагою 
Стратегії. Адже йдеться про дуже високу продуктивність в усіх 
її проявах, в тому числі й стосовно людей старшого віку. Якщо 
літня людина має здоров’я і натхнення працювати та займатися 
громадською діяльністю, то і держава, і місцеві органи влади, і 
роботодавець мають сприяти тому, щоб це максимально було 
реалізовано. Однією з запорук цього може бути так звана теорія 
третіх місць, коли люди мають не тільки родини та місця роботи, 
а й інші локації, куди вони ходять: парки, клуби, секції. Це сприяє 
підвищенню якості життя й активному довголіттю в майбутньому 
[19].

При розробці Стратегії було враховано досвід Канади та Ізраїлю 
щодо повернення і залучення громадян. Є надія, що Стратегія стане діє-
вою платформою.
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